双星系的“膨胀”系数H2是引起宇宙“膨胀”的根源

作者：黄宗培  2002年12月25日

─────牛顿揭示的万有引力定律是宇宙的第一个规律，那么本文揭示的宇宙间双星系成形规律，是宇宙的第二个规律：

双星系成形时的离心力PL引力PY及成形系数H的关系式：

PL＝［1+
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（1） 宇宙

何谓宇宙，对宇宙应有一个确切统一的定义：

宇宙是由连续不断产生能量，同时又连续不断做功的三元素——空间（距离用L表示）,时间（时间用T表示），物质（质量用M表示）——组成的有序变化的活性体。

本文对宇宙的定义不作说明，留待以后其他文中详述。本文下此定义，主要说明，对待所谓的宇宙之谜——宇宙膨胀的基本原理（本文所论述的重点）；宇宙间的能源之源；相对论与绝对论之间的统一；地球磁场；能量与物质的关系；黑洞……——用科学的头脑去探索，寻找客观规律，不能用想象当真理，把人们引向歧途。

（2） 宇宙间的星系

宇宙间有千千万万颗星体，他们都是由物质组成的，他们都有自己的质量：A星的质量为MA, B星的质量为MB……；它们都有自己的星系。

这里所说的星系，与过去所定的星系概念有所不同。过去，月球绕地球旋转，就把地球和月球称为地球系；地球，金星……绕太阳旋转，就把太阳和地球，金星……称为太阳系；……

本文则把宇宙间的星系分为两类：双星系和单星系。

双星系的定义：B星绕A星旋转的两颗星体组成的星系称为双星系。

这一定义包含了三种意思：

1. B星只有一颗星体绕A星旋转，组成的双星系称为基本双星系；
2. 被C星绕转的B星绕A星旋转，组成的双星系称为套式双星系；
3. B星绕A星旋转，两颗星体组成双星系，同时，C星也绕A星旋转，两颗星体组成双星系，……，这种复式组合的双星系称为复式双星系。
单星系的定义：A星，或B星，或C星，……不绕其它星体旋转的星体称为单星系。

这一定义也包含了三种意思：

1. A星，或B星，或C星，……都是单个的星体组成的基本单星系；

2. B星绕A星旋转组成的双星系不绕其它星体旋转组成的系式单星系；

3. 套式双星系或复式双星系不绕其它星体旋转组成的复合式单星系。

综上所述，宇宙间有两类星系：双星系和单星系，且单星系中包含有双星系。宇宙的“膨胀”——双星系中两星间的距离越来越大，又在双星系中发生，所以，揭示基本双星系中两个星体间的运动规律，尤其双星系的成形规律是十分必要的。
（3） 动静双星组合体的平衡定则

推导双星系的“膨胀”系数H时，必然应用平衡定则。所以在推导前，简述平衡定则如下：

将A星固定一点，B星以线速度V绕A星旋转，两星间的距离为L1，A星的质量为MA，B星的质量为MB，且MB<MA。

B星运动中，不改变L1的条件是：

a)  B星受到的离心力为PL，引力为PY，合力为PB：

PL=PY  …………………………………………………… （1）

PB=PL-PY=0  ………………………………………………（2）
b) A星受到固定点G的作用力为PG，引力为PY，合力为PA：

       PG=PY  ………………………………………………………（3）

         PA=PG-PY=0  ……………………………………………… （4）
  c)     
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本文把式（1），式（2），式（3），式（4），式（5），式（6）称为平衡定则。

（4） 形成双星系的成形系数：H值
松开动静双星组合体中的A星。在松开后的瞬间，A星的合力PA从固定时的0变为引力PY。A星在PA或PY的作用下，以加速度形式沿AB线向B星冲去。在此瞬间，B星的合力为0。在AB线上没有行动。最后A星与B星相撞而形不成双星系。

显然，B星绕A星旋转，A星以加速度沿AB线向B星运动，此时，B星也有一个与A星同向的加速度沿AB线运动，情况就不同了。

这个B星的加速度aB只有靠线速度V产生的离心力提供，即是说，离心力分成两部分，其一为平衡引力，其二为提供作加速度。
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式（8）中，MA为A星的质量，MB为B星的质量，aA为A星的加速度，aB为B星的加速度。

设
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式（9）代入式（8）
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式（10）中的H为双星系的成形系数，H值的范围：
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当H值满足式（11）的任意数值时，A星和B星就成为双星系。除下列三种事件发生外，这个双星系将永远不停的运行下去。

上句中“除下列三种事件发生外”中的三种事件是：

i. C星干扰双星系中的A星或B星事件突然发生；

ii. 基本双星系、套式双星系和复式双星系中，当引起H值发生变化，且变化后的H值超出式（11）的范围的事件突然发生；

iii. 双星系中A星或B星由于宇宙第一能量（宇宙第一能量不在本文中详述）对星体改变物质性质和聚变改变物种做功，部分新物种裂变产生宇宙第二能量——光（包括射线）和热——引起其它事件的突然发生。
这三个突然均指规律掌握前发生的事。H为双星系的成形系数，式（11）就成为双星系的成形系数带。
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已知宇宙间两颗星体的运动状况，计算出B星相对于A星的相对运动速度，就能通过双星系成形系数H判定该两颗星体能否成为双星系。

宇宙间运动着的两颗星体，A星的质量为MA，B星的质量为MB。如图1所示：

A． A星相对于W星在A点处瞬时的线速度为VA，B星相对于W星在B点处与A星在A点的同一瞬时的线速度为VB；

B． A星在A点处瞬时的绝对速度为VA，B星在B点处与A星在A点处的同一瞬时的绝对速度为VB（物体的绝对速度是以扩散运动的光波为比照而得。本文不作详述）。

AB连线垂直VA，两星间距离为L1，要求出两颗星体的双星系成形系数H，必须首先计算出B星相对于A星的相对瞬时速度。即有了相对速度V，就可计算出离心力：
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下面就图1中的（a），（b），（c）三种状况求出B星相对于A星的相对速度V，列出计算公式。

图1（a），（b）两种：当VA向右为正，向左为负。于是B星相对于A星的相对速度为V：
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式（13）加绝对值符号，是因为计算离心力时不考虑线速度的正反向。而VB-VA出现负值，只要满足双星系成形系数范围内的数值就能形成双星系，只是B星绕A星旋转方向相反而已：

图1（c）一种。当VA向右为正，向左为负。
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式（14）可以代替式（13），具体计算H时，必须将式（10）改成：
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上式右边乘上
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 EMBED Equation.3  [image: image19.wmf]2
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式（12）代入上式，得
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    只要把V的数值和L1的数值代入式（15），就可得H值。再将H值与成形系数值对照，就可判定这两颗星体能否成为双星系了。
（5）双星系成形系数带0≤H≤
[image: image23.wmf]B

A

B

M

M

M

-

的推导

把第（4）节中已导出的式（10）移至此：

     PL＝MA·aA＋（1＋H）·MB·aA ………………………………（10）

式（10）中PL为B星的离心力。

           PL=PY+PB …………………………………………………………（16）

式（16）中PY=MA·aA。

PB＝（1＋H）MB·aA ……………………………………………（17）

设K＝
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则：PB＝K·MA·aA …………………………………………………………（18） 

式（17）与式（18）相等：

                （1＋H）MB·aA ＝KMA·aA  

                    MB＋MB·H＝K·MA
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宇宙星体关联图

    图2为K与H的平面坐标图。由于宇宙中
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的比值有无数个，所以在图2的K、H平面坐标图上可以作出无数的斜线，这些斜线都经过（0，－1）这一坐标点。而实际上图2平面坐标图上只作出了三条斜线：

第一条斜线：H=
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第二条斜线：H=
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第三条斜线：H=
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从图2中三条斜线上有一个共同的地方：

当K＝0时，H=－1。即式（10）变成了：

                         PL=PY …………………………………………（20）

式（20）是本文第（3）节中动静双星组合体的平衡定则公式中的式（1）了。

实际上，图2中经过（0，－1）坐标点的式（19）的无数根斜线均是如此与上述三条斜线相同。

从图2中三条斜线上另有一个共同的地方：

当K＝Ka－1，K＝Kb－1，K＝Kc－1时，

                        H＝0……………………………………………（21）

式（10）变成了：

                     PL＝MA·aA＋MB·aA ……………………………（22）

式（21）是容易理解的，即B星与A星同向等加速运动，同时B星又绕A星旋转，且保持两星间的距离L1不变，两星间的引力Py也不变。

这种双星系的离心力与引力之间的关系式：

                      PL＝MA·aA＋MB·aA

                                  PL＝aA(MA＋MB)

                      PL＝
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宇宙间没有如本文第（3）节描述的动静双星组合体，也几乎没有式（21）、式（22）、式（23）的形成的双星系，因为，本文第（4）节中阐述双星系形成时B星相对于A星的相对速度V，这个V产生的离心力PL不是小于式（23）的PL，就是大于式（23）的PL。恰好等于式（23）的PL实在太稀少了。如果小于式（23）的PL，则两星相撞形不成双星系；等于式（23）的离心力的双星系又十分难得。那么宇宙间有无数的双星系，这些双星系的形成系数是多大值呢？显然，形成双星系的成形系数H大于零，即H＞0也能形成双星系，而且是极大多数属于H＞0的双星系。

H＞0形成的双星系有二个共同的特点：

第一个特点是B星除与A星同向等加速运行之外，还有一个加速度aB-2=HaA随着时间的增加而增大两星间的距离。

第二个特点是由于两星间距离随时间的增加而增大，两星间的引力Py不断变小。B星的离心力PL也不断变小。

双星系的这两个特点，已被人类测得而证实：月球与地球间的距离在不断增大……

H＞0，也能形成双星系是确定了的。那么，对于确定的MA、MB的两个星体，H值是否有个限值呢？如果没有限值，那么宇宙飞船就无法离开地球系了或太阳系了。实际上宇宙飞船已飞出地球系了，……因此，形成双星系的成形系数有一个最大极限值的。

在图2中的第三条斜线，这是一条这样的斜线：MB＜MA，但MB接近MA或KC-1＜1，又接近于1，因此，第三条斜线不平行于∠HOK的角平分线。当K等于无穷大处与∠HOK的角平分线就相交，即H也等于无穷大。K与H均等于无穷大，就得到H＝K。

对于第三条斜线H＝K是个最大极限值。对于图2中的第一条斜线，也有一个坐标点（Ka,Ha）即Ka=Ha；对于图2中的第二条斜线，也有一个坐标点（Kb,Hb）即Kb=Hb；对于图2中没有画出的无数条斜线而言，每条斜线上也都有一个坐标点K＝H，且每条斜线上也只有一个点满足K＝H。

无数条斜线上K＝H的坐标点连起来，就是图2中∠HOK的角平分线。

前面已论述到图2中第三条斜线坐标点K＝H是最大极限值，所以∠HOK的角平分线上的所有坐标点，都是相应斜线上的坐标点，每个坐标点的坐标值都是每条斜线上成形系数的最大极限值：K=H。

将H＝K代入式（19）

H=
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对于图2中的无数条斜线，或对于无数个的双星系而言：

H=K=
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都是形成双星系的成形系数的最大极限值。H或K大于
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都会两星相离而去，形不成双星系。

H=K=
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为什么是双星系成形系数的最大极限值呢？这个问题的回答，很简单，只要看一看H与K的比值就清楚了：

当K≤
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而当K＞
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式（25）和式（26）意味着：双星系两星间的引力Py与离心力PL的比值h：

                        h＝
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当K＜
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当K＞
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从式（28）与（29）两式中可以清楚地看出：

当K≤
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当K＞
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形成双星系的成形系数H，H＝0为最小极限系数，H=
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是双星系的成形系数带。
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双星系离心力PL与引力Py的关系式：
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将H＝
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双星系的离心力PL与引力Py的关系式：
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（6）双星系的“膨胀”系数H2是引起宇宙“膨胀”的根源

本文第（5）节中推导出的双星系成形系数H：

0≤H≤
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上式中H＝0的双星系在本节中作一简单描述：B星以与A星同向等加速沿AB线运动，同时又以线速度V绕A星作旋转运动，两个运动的合运动的轨迹在动点B点处曲线所对应的圆心偏离两个动点A、B的连线。由于H＝0，没有随时间增加而增大两星间距离的加速度。所以H=0的双星系两星间的距离不变，引力也不变。A星以加速度沿两个动点A、B的连线作运动，由于B星的合运动轨迹曲线是一个圆心偏离AB连线，所以A星的运动轨迹A点处曲线所对应的圆心也偏离AB连线，且在过A点的AB线的垂线上。

上式中0＜H≤
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的双星系在本节中也需作一简单描述：B星除与A星沿AB线同向等加速运动之外，又增加了一个HaA的加速度，这个HaA随着时间的增加，两星间的距离也不断增大。引起了引力和离心力随时间增加而变小。其余的运动规律大致与H＝0的双星系两颗星体的运动规律相似，这里不作详述。

通过上述对两种双星系成形系数形成的双星系的描述，H=0与0＜H≤
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两种双星系有一个根本的区别：前一种两星间的距离不随时间增加而增大；后一种则两星间距离随时间增加而增大。

因此，本文把双星系的成形系数分为H1与H2。

即：                           H1=0，

0＜H2≤
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所谓宇宙的“膨胀”指的就是双星系中，两星间的距离随着时间的增加而增大，成形系数H2恰恰具有这一功能，所以，本文把H2称为宇宙“膨胀”系数。

双星系的“膨胀”系数是引起宇宙“膨胀”的根源。

本文的宗旨是，向世人揭示一个宇宙间双星系的成形规律：
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